

23. January 2025

圣若望福音默想之“主的新神迹”

若 6: 1-21

这些事以后，耶稣往加里肋亚海，即提庇黎雅海的对岸去了。大批群众，因为看见他在患病者身上所行的神迹，都跟随着他。耶稣上了山，和他的门徒一起坐在那里。那时，犹太人的庆节，即逾越节，已临近了。耶稣举目看见大批群众来到他前，就对斐理伯说：“我们从哪里买饼给这些人吃呢？”他说这话，是为试探斐理伯；他自己原知道要作什么。斐理伯回答说：“就是二百块‘德纳’的饼，也不够每人分得一小块。”有一个门徒，即西满伯多禄的哥哥安德肋说：“这里有一个儿童，他有五个大麦饼和两条鱼；但是为这么多的人这算得什么？”耶稣说：“你们叫众人坐下罢！”在那地方有许多青草，于是人们便坐下，男人约有五千。耶稣就拿起饼，祝谢后，分给坐下的人；对于鱼也照样作了；让众人任意吃。他们吃饱以后，耶稣向门徒说：“把剩下的碎块收集起来，免得糟蹋了。”他们就把人吃后所剩下的五个大麦饼的碎块，收集起来，装满了十二筐。众人见了耶稣所行的神迹，就说：“这人确实是那要来到世界上的先知。”耶稣看出他们要来强迫他，立他为王，就独自又退避到山里去了。

到了晚上，他的门徒下到海边，上船要到海对岸的葛法翁去。天已黑了，耶稣还没有来到他们那里。海上因起了大风，便翻腾起来。当他们摇橹大约过了二十五或三十“斯塔狄”时，看见耶稣在海面上行走，临近了船，便害怕起来。但他却向他们说：“是我，不要害怕！”他们便欣然接他上船，船就立时到了他们所要去的地方。

那时，有许多人看见或听见耶稣所行的神迹，就跟随祂。病人等待医治。众人跟随祂到提庇黎雅海的对岸了。犹太三大节日之一的逾越节（又称除酵节）即将来临。他们中的许多人去往耶路撒冷的圣殿朝拜。

耶稣已经和门徒们上了山。当祂看到这么多人来到祂跟前（圣经上说有五千人），祂想要满足他们的所需。在行神迹之前，耶稣先试验门徒们的信心，因为从人的角度，饱饫众人是不可能的。也许祂想看看他们是否已有足够的信心，相信耶稣会在这种情况下找到正确的解决办法。

饼鱼倍增，耶稣行的伟大新神迹，唤醒了在场众人的信心，他们相信祂定是来到世上的先知。然而，耶稣见他们要立祂作王，就离开他们，独自上山去了。

耶稣来到世上并不为建立一个地上的国度。犹太人把耶稣交给彼拉多，要判祂死刑时，祂就把这一点向彼拉多讲得特别清楚，祂的国不属这世界（若 18:36）。耶稣来是要把人从罪的锁链中释放出来，带领他们进入天主儿女的自由。因此，祂在尘世旅程中，从来没有与政治势力勾结过，也没有用政治手段在地上建立自己的国度。

增饼神迹，不是要叫百姓立祂作世上的王。相反，这是天父慈爱天意与全能的象征，也是为提醒犹太人，他们在旷野流浪时，天主曾用玛纳喂养他们。

对愿意效法主的基督徒来说，重要的是学习祂的表样，在福传、在为主赢得灵魂时不诉诸错误的方法。任何形式的强迫或操纵，任何对世俗机会的利用，都与福音化格格不入，而这些正是贯穿教会历史的诱惑。

想想耶稣、想想跟随祂的宗徒和伟大的传教士们，他们在世上扩展天国，并不是要宣称自己是世上的王。他们的“王权”是不同的，不属于这世界。

耶稣在山上一直呆到晚上。门徒们坐船往葛法翁去的时候，看见耶稣冒着风暴在海面行走。他们很害怕，也许以为那是鬼。耶稣却向他们显现，对他们说，不要害怕。门徒们懂得耶稣是万有之主，能够在任何情况下使用自己的权柄。这一切都是为了坚固他们的信德。